

当好守护人民健康的忠诚卫士

——写在商丘市立医院建院十六周年之际

文/本报融媒体记者 谢海芳 图/通讯员 钟敏



商丘市立医院东院区(商丘市公共卫生临床中心)鸟瞰图。



医院领导到病房探望患者。



医护人员深入乡镇义诊,为居民提供全方位、全周期的健康服务。



疫情防控期间,医护人员火线入党,用忠诚和担当诠释入党初心。

16岁,正值碧玉年华,富有朝气。7月1日,在中国共产党成立101周年这天,商丘市立医院迎来16岁的生日。

16年前,该院仅有33名职工,开放床位65张。院区更是一片荒凉,医疗设施十分简陋,可用的检查仪器屈指可数,医院周围还是一片片未开发的村庄,医院的整体基础设施还不如一个普通的乡镇卫生院,可谓“一穷二白”。

16年后,该院拥有700多名结构合理的人才梯队,从仅能收治一般感染性患者,到如今承担全市新冠肺炎等重大疫情的救治工作;拥有东、西两个院区,共设置床位1200张(东院区是正在建设的商丘市公共卫生临床中心及重大疫情救治基地),从一个科室逐步发展成为集医疗、教学、科研、预防、康复、养老为一体的三级综合医院;设有40多个临床医技科室,各楼层布局科学合理,基础设施完备,中央空调系统一应俱全,就医环境优美;医院先后购置了核磁共振、256排螺旋CT、DSA、各类电子内镜、各类腔镜、各类高端彩超等大批高端设备。

时光淬炼了芳华,也沉淀了果实,它赋予医院一枚枚含金量十足的“勋章”。该院先后获得“国家卫生健康委员会手足口病规范防治宣传基地”“全省传染病医疗救治先进单位”“商丘市人民群众满意的医院”“商丘市健康单位”“商丘市新冠肺炎疫情救治工作先进党组织”“商丘市五一劳动奖状”等荣誉称号,并获得了“全国抗击新冠肺炎疫情先进基层党组织”和“全国先进基层党组织”两个国家级荣誉。商丘市卫健委党组成员、市立医院党委书记、院长郭伟获得“全国优秀共产党员”荣誉称号,副院长崔静获得“全国巾帼建功标兵”荣誉称号……

医院倍速发展,护卫人民健康的秘诀是什么?“团结实干贯穿始终。”郭伟简短的语言道出了医院发展的秘诀,他说,在市委、市政府的正确领导下,在市卫健委的大力支持下,商丘市立医院领导班子团结带领全院职工,脚踏实地用心工作,用实干和创新凝聚奋进力量,仰望星空树立目标,用汗水和智慧苦练护卫人民健康的本领,坚持一张蓝图绘到底,目前医院正朝着三级甲等综合医院的目标阔步前进。

内涵崛起: 把牢“医疗安全质量”生命线

“性命之托重于泰山。重医德、精医术、强学科,是市立人奉为终身的职业追求。”郭伟表示,医院党委始终把牢“医疗安全质量”生命线,明确走“内涵”崛起之路,提出了“人才立院、科技强院、特色兴院”的办院方针,坚持学科建设特色发展战略,在“人无我有”的基础上,通过上水平、有特色,擦紧学科建设拳头。

该院肝病诊疗中心是河南省医学重点学科,作为省、市级医学重点学科,该中心紧紧围绕各型病毒性肝病、终末期肝病,肝恶性肿瘤、药物性肝病、自身免疫性肝病、酒精性肝病等开展医教研工作,积累了丰富的临床经验;近年来,围绕肝病开展了人工肝、干细胞移植、肝动脉化疗栓塞术、射频消融术、脾动脉栓塞术以及多脏器的穿刺

活检术等多项新业务。

该院成功承办了我市第四届肝病、感染病专业委员会和医师协会第二届肝病、感染病专业委员会改选换届暨学术研讨会,举行全市骨干全科医师培训班……用一场场培训,架起了市内骨干医师交流学习的桥梁,为骨干医师快速成长起到积极推动作用。

一天凌晨,市民马先生被紧急送往急诊科,此时他昏迷伴四肢瘫痪,情况危急,急诊科立即启动卒中绿色通道,神经内科副主任医师朱艳丽迅速为患者行头颅CT检查,急诊头颅CT,主任方岩评估后,立即进行溶栓治疗,确定为脑梗后,行“脑血管取栓”开通闭塞血管治疗。经过一个多小时的努力,马先生闭塞的血管被重新打通,无继发性脑出血等并发症发生,患者被从死亡线上拉了回来。

像马先生这样的抢救事例,每天都在该院发生。近年来,商丘市艾滋病诊疗中心、商丘市肝病诊疗中心、商丘市脑血管病健康管理中心、商丘市难治性高血压诊疗中心等先后落地商丘市立医院。商丘市脑血管病健康管理中心、商丘市难治性高血压诊疗中心一站式为脑血管病高危人群进行建档管理、危险因素筛查、卒中风险评估、脑血管功能状态检查、专家团队会诊制订规范化的诊疗干预方案;为难治性高血压患者进行病因分型、评估靶器官受损情况,制订合理的降压方案,均有健康管理师跟踪随访。

此外,该院手足外科为商丘市医学重点学科,呼吸与危重症医学学科、妇产科、ICU学科、骨科为院内特色学科。与此同时,感染科、肝病科、手足外科、神经内科、骨科等五个专业学科带头人成为商丘市医学会主任委员。

守正创新: 绘就“三甲”蓝图佑健康

乘风破浪会有时,直挂云帆济沧海。16年来,该院以“高质量发展,守正创新”为主线。尤其近几年来,医院一手抓疫情防控,一手抓学科建设,向着实现“三甲”的目标奋力拼搏,勠力同心打造“一流服务、一流环境、一流管理、一流质量”的现代化医院,全力满足商丘地区群众多元化的健康需求。

蓝图的实现,离不开扎扎实实的努力。2017年8月,该院增挂商丘市立医院牌子;2020年3月增挂商丘市公共卫生临床中心牌子;2021年1月9日顺利通过三级综合医院评审,实现了从专科医院到三级综合医院的转变;2021年5月,该院正式成为河南大学附属医院,医院发展又迈入一个新台阶。

患者的认可是医院发展的金字招牌。6月10日,是该院因疫情救治被按下“暂停键”复诊的第一天,这天骨科收到了患者董奶奶送来的三面锦旗。

2月的一天,70多岁的董奶奶因车祸被120急救车送入医院。就诊时董奶奶左踝关节严重粉碎性骨折,左踝关节肿胀明显,关节严重变形,局部出现大片血性水泡,病情紧急。骨科主任王森查看后及时给予治疗,而患者因身体的创伤造成了一定心理创伤,一直处在恐惧和焦虑之中,治疗态度消极。护士长吴锦了解情况后,立即安排护理人员分班次密切观察,悉心护理的同时进行心理疏导,

帮助她树立治疗的信心。董奶奶出院后,该院因疫情停诊,她无法到医院复诊。医护人员通过微信视频指导,远程指导董奶奶在家做康复,并根据她的康复情况及及时调整康复计划。

郭伟说,患者的认可是创“三甲”的动力和根本,创“三甲”不是终点,而是起点。创“三甲”是该院深化公立医院改革、实现新一轮发展的客观需要,医院逐步增加诊疗科目,引进学科带头人及高层次人才。近年来,该院又启用了新门诊、病房楼,改善学科建设、人才培养、环境设施等,更好地为患者服务。“三甲”医院不但是规模上的扩大和服务能力的加强,也是一种思想理念、内涵质量、责任使命的升华,与医院的长远发展、人民群众的健康需求息息相关。

公益惠民: 高擎“为民惠民”公益大旗

2021年10月28日,商丘市立医院紧急收治了一名伤势严重的无名氏患者。当时患者全身多处外伤,生命体征不稳,生命垂危。该院积极践行公立医院的担当,秉持以人民健康为核心的理念,第一时间开通绿色通道,组织医护人员积极抢救,患者最终转危为安。

坚持公立医院的公益性,旗帜鲜明坚持党对公立医院的领导,积极践行医院社会责任,发扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的精神,以大卫生大健康理念,推动医疗事业转变,以治病为中心向以人民健康为中心的医疗服务模式转变,医院一直在身体力行。

2020年8月20日,商丘市农村家庭先天性心脏病患儿免费救助活动启动会在商丘市立医院举行。该院胸心外科团队联合河南省胸科医院医疗团队,为患儿提供医疗保障,病情稳定的患儿由市立医院进行救治;病情较重,手术难度复杂的患儿由河南省胸科医院进行救治,让先天性心脏病患儿不输在起跑线上,让更多患儿重获新生命,健康成长。

为群众办实事,也是该院公益为民的一项民心工程:在核酸采集现场,处处可见市立医院“大白”的身影;在乡村或城市广场义诊现场,医护人员冒着严寒或酷暑为市民传播健康知识、开展急救技能科普和健康讲座;在免费先心救助、免费肺结节筛查等公益活动现场,医护人员尽心开展诊疗;在疫情防控一线,医护人员更是无怨无悔,在不同的战线挥洒汗水,让青春在奉献中熠熠生辉……

责任担当: 上下同欲风雨中见证初心

“谢谢你们送来的礼物,今天是孩子的生日,没想到医院该给孩子送了玩具和零食!”5月16日,在该院隔离病房二病区,患者小熙的爸爸连声称谢。护士长刘静了解到当天是患儿小熙的生日后,立即给孩子送去了玩具和零食。因为疫情,小熙5岁的生日变得与众不同。

作为我市新冠肺炎救治唯一定点医院,4月6日,按照上级部门的部署,医院4小时内腾空所有病房。4月7日开始收治新冠肺炎患者。

闻令而动,开展突发公共卫生事件救治,该院一直用实际行动践行着使命和担当。在近三年的新冠肺炎救治中,凭借着重大传染病及危重症的丰富治疗经验,医院共承担了商丘市、周口市各(县、区)181例确诊患者、33

例无症状感染者、388例疑似患者的集中救治工作。作为商丘市突发公共卫生事件定点医疗机构,自建院以来,商丘市立医院就承担着重大突发事件的救治任务,经过甲流、手足口病、新冠肺炎疫情的洗礼,经受了一次次严峻考验。

2009年,甲型H1N1流感暴发,全院上下齐心协力战病毒,严格落实“十项”管理制度,对甲流病情做到了早发现、早诊断、早治疗,认真完成了各项救治任务。

2010年,手足口病来袭,商丘市立医院紧急响应党和政府的号召,全体医护人员沉着应对将救治患儿放在首位,医院高度重视手足口病的防控救治工作,举全院之力科学救治,受到了各级领导和人民群众的高度肯定和赞扬。

郭伟表示,栉风沐雨十六载,翻篇归零再启航。成绩与荣耀属于过去,奋斗与梦想赢得未来。该院全体干部职工将以创建“三甲”医院为目标,朝着新的蓝图奋斗,以新作为、新担当、新成绩,努力满足人民群众多样化、多层次健康需求,为健康商丘建设做出新的更大贡献,以优异成绩向党的二十大献礼。



该院党委书记、院长郭伟荣获“全国优秀共产党员”称号。



商丘市立医院党委荣获“全国先进基层党组织”和“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”称号。



商丘市立医院西院区门诊楼和住院楼。